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《初级会计实务》考前速记三页纸 

知识点 1 会计职能 

项目 内容 

基本职能 
会计核算和会计监督 

会计核算是会计监督的基础，会计监督是会计核算质量的保障 

拓展职能 预测经济前景、参与经济决策和评价经营业绩 

知识点 2 会计要素及会计计量属性 

会计

要素 

企业会计要素：资产、负债、所有者权益、收入、费用、利润 

政府财务会计要素：资产、负债、净资产、收入、费用 

政府预算会计要素：预算收入、预算支出、预算结余 

会计

计量

属性 

企业会计计量属性：历史成本、重置成本、现值、公允价值和可变现净值 

政府资产计量属性：历史成本、重置成本、现值、公允价值和名义金额 

政府负债计量属性：历史成本、现值、公允价值 

知识点 3 会计职业道德的内容 

坚持诚信，守法奉公；坚持准则，守责敬业；坚持学习，守正创新。 

知识点 4 试算平衡的依据 

发生额试算平衡的依据：有借必有贷，借贷必相等。 

余额试算平衡的依据：资产＝负债＋所有者权益。 

知识点 5 会计凭证、会计账簿的分类 

项目 内容 

会计凭证分类 

按取得来源分类：自制原始凭证、外来原始凭证。 

按格式分类：通用凭证、专用凭证。 

按填制的手续和内容分类：一次凭证、累计凭证、汇总凭证 

会计账簿分类 

按用途分类：序时账簿（日记账）、分类账簿、备查账簿。 

按账页格式分类：三栏式账簿、多栏式账簿、数量金额式账簿。 

按外形特征分类：订本式账簿、活页式账簿、卡片式账簿 

知识点 6 现金、存货和固定资产盘盈、盘亏对比 

项目 盘盈处理 盘亏处理 

现金 追加其他应付款和营业外收入 追加其他应收款和管理费用 

存货 冲减管理费用 
追加其他应收款、管理费用和营业外支出 

管理不善导致盘亏的存货，其进项税额不得抵扣 

固定资产 
重大前期差错处理，计入以前年度

损益调整 
追加其他应收款和营业外支出 

知识点 7 坏账准备有关处理 

项目 账务处理 影响 
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应收账款减

值（备抵法） 

计提坏账准备： 

借：信用减值损失 

贷：坏账准备 

应收账款账面价值减少，账面余额不变 

转回坏账准备： 

借：坏账准备 

贷：信用减值损失 

应收账款账面价值增加，账面余额不变 

转销坏账： 

借：坏账准备 

贷：应收账款 

应收账款账面价值不变，账面余额减少 

收回已确认坏账： 

借：应收账款 

  贷：坏账准备 

借：银行存款 

贷：应收账款 
应收账款账面价值减少，账面余额不变 

【提示】当期应计提的坏账准备＝期末应有坏账准备金额－期末已有坏账准备金额 

应收账款账面价值＝应收账款账面余额－应收账款所属的坏账准备金额 

知识点 8 计划成本法下相关计算 

本期材料成本差异率＝（期初结存材料的成本差异＋本期验收入库材料的成本差异）÷（期初结存材料的计划

成本＋本期验收入库材料的计划成本）×100％ 

期初材料成本差异率＝期初结存材料的成本差异÷期初结存材料的计划成本×100％ 

发出材料应负担的成本差异＝发出材料的计划成本×材料成本差异率 

知识点 9 固定资产加速折旧方法的计算 

①双倍余额递减法年折旧率＝2÷预计使用寿命（年）×100％ 

②年数总和法年折旧率＝（预计使用寿命－已使用年限）÷预计使用寿命的年数总和×100％ 

知识点 10 权益法下初始投资成本的调整 

情形 内容 

初始投资成本＞可辨认净资产公允价值的份额 入账价值＝初始投资成本 

初始投资成本＜可辨认净资产公允价值的份额 

入账价值＝可辨认净资产公允价值的份额 

账务处理： 

借：长期股权投资——投资成本[差额] 

  贷：营业外收入 

知识点 11 自用房地产或存货转换为采用公允价值模式计量的投资性房地产 

①转换日公允价值＜原账面价值的，按差额借记“公允价值变动损益”科目； 

②转换日公允价值＞原账面价值的，按差额贷记“其他综合收益”科目。 

知识点 12 其他应收款、其他应付款内容 

科目 核算内容 

其他应收款 
①应收的赔款、罚款；②应收的出租包装物租金；③应向职工收取的代垫款项（水电费、医

药费、房租费等）；④存出保证金（支付的押金）等 

其他应付款 
①应付短期租赁固定资产租金；②应付的低价值资产租赁租金；③应付租入包装物租金；④

出租或出借包装物向客户收取的押金；⑤存入保证金等 

知识点 13 特定交易的会计处理 
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项目 账务处理 

附有销售退回

条款的销售 

借：应收账款［全部价税］ 

  贷：主营业务收入［总售价×预计不会退

货的比率］ 

    预计负债［总售价×预计退货率］ 

    应交税费——应交增值税（销项税额） 

同时： 

借：主营业务成本［总成本×预计不会退货

的比率］ 

  应收退货成本［总成本×预计退货率］ 

  贷：库存商品［总成本］ 

附有客户额外

购买选择权的

销售 

销售商品授予积分： 

借：银行存款 

  贷：主营业务收入 

    合同负债 

客户购买商品积分兑现： 

借：合同负债 

贷：主营业务收入 

企业因存在与

客户的远期安

排而负有回购

义务或享有回

购权利 

回购价格＜原售价的，应当视为租赁交易； 

回购价格≥原售价的，应当视为融资交易 

知识点 14 税金及附加和期间费用的核算 

项目 内容 

税金及附

加 

销售 

消费税，资源税，土地增值税（房地产企业） 

【提示】需交纳消费税的委托加工物资，收回后直接销售的，消费税应计入委托加

工物资成本；如果收回后用于继续加工应税消费品，消费税应记入“应交税费——

应交消费税”的借方 

其他 城市维护建设税、教育费附加、房产税、城镇土地使用税、车船税、印花税 

期间费用 

管理费用 诉讼费、筹建期间的开办费、筹建期间不符合资本化条件的利息费用等 

销售费用 展览费和广告费、预计产品质量保证损失等 

财务费用 银行承兑汇票手续费、汇兑损益、利息支出等 

知识点 15 利润的核算 

项目 计算 

营业利润 

＝营业收入－营业成本－税金及附加－销售费用－管理费用－研发费用－财务费用－资

产减值损失－信用减值损失＋公允价值变动收益（－公允价值变动损失）＋投资收益（－

投资损失）＋其他收益＋资产处置收益（－资产处置损失） 

利润总额 ＝营业利润＋营业外收入－营业外支出 

净利润 ＝利润总额－所得税费用 

知识点 16 约当产量比例法 

适用

范围 

产品数量较多，在产品数量变化较大，且生产成本中直接材料成本和直接人工等加工成本的比重相差

不大的产品 
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计算 

在产品约当产量＝在产品数量×完工程度 

单位成本＝（月初在产品成本＋本月发生生产成本）÷（完工产品产量＋在产品约当产量） 

完工产品成本＝完工产品产量×单位成本 

在产品成本＝在产品约当产量×单位成本 

【提示】分配直接材料时，需要区分原材料在生产开始时是“一次投入”还是“陆续投入”，如果是

“一次投入”，无需计算约当产量 

知识点 17 资产负债表填列 

项目 计算 

货币资金 库存现金＋银行存款＋其他货币资金 

预付款项 
预付账款所属明细科目借方余额＋应付账款所属明细科目借方余额－相应坏账准备期末

余额 

其他应收款 应收股利＋应收利息＋其他应收款－坏账准备 

存货 
原材料＋库存商品＋委托加工物资＋周转材料＋材料采购＋在途物资＋发出商品＋生产

成本＋材料成本差异（借加，贷减）等－存货跌价准备 

固定资产 固定资产－累计折旧－固定资产减值准备±固定资产清理 

在建工程 在建工程－在建工程减值准备＋工程物资－工程物资减值准备 

其他应付款 应付股利＋应付利息＋其他应付款 
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